

© С. Г. ГОНЧАРОВА, 2003
УДК 614:93]:92 УВАРОВ

С. Г. Гончарова

САНИТАРНЫЙ ВРАЧ МИХАИЛ СЕМЕНОВИЧ УВАРОВ (1856—1927)

НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением им. Н. А. Семашко РАМН, Москва

Имя М. С. Уварова, видного земского статистика и гигиениста, общественного деятеля, широко известно в истории отечественной медицины. М. С. Уваров был одним из первых создателей земско-санитарной организации в Херсонской губернии (1886 г.), первых в России врачебно-питательных пунктов (ВПП) для пришлых сельскохозяйственных рабочих (1889 г.), автором первой программы исследования труда, быта и заболеваемости сельскохозяйственных рабочих (1889 г.).

М. С. Уваров — один из старейших и активнейших участников Пироговских съездов, инициатор издания первой в России "Врачебно-санитарной хроники" (1890 г.) и редактор "Вестника общественной гигиены, судебной и практической медицины" (1896—1918 гг.). Ему принадлежит более 100 научных работ по вопросам санитарной статистики, демографии, школьной и профессиональной гигиены, бальнеологии.

Однако в литературе, посвященной М. С. Уварову, есть много пробелов. В настоящей статье содержатся малоизвестные факты биографии Михаила Семеновича: истинные причины его ухода из Херсонского земства, подробности петербургского и крымского периодов его жизни.

М. С. Уваров родился в 1856 г. в Петербурге. Медицинское образование получил в Медико-хирургической академии, где его обучение было прервано арестом и привлечением к следствию по обвинению в принадлежности к народнической революционной организации "Черный Передел". М. С. Уваров совместно с соратниками А. П. Воскресенским и Булановым во время летних вакаций открыли в Туле нелегальную школу для рабочих, где вели революционную пропаганду¹.

По окончании курса ему была запрещена общественная и государственная служба, и до 1883 г. он занимался частной практикой, а затем работал санитарным врачом в различных губернских земствах: в Тульском (1883—1884 гг.), в Московском (1885, 1894 гг.), в Херсонском (1886—1892 гг.) и Тверском (1895 г.).

Херсонский период деятельности М. С. Уварова был наиболее плодотворным и принес ему всероссийскую известность. Михаил Семенович начал свою врачебную работу в Тираспольском уезде Херсонской губернии. Здесь он провел санитарно-экономическое обследование и составил медико-топографическое описание селения Шипки. В 1886 г. он возглавил санитарную организацию Херсонского земства.

М. С. Уваров был приверженцем "общественного" направления в земской медицине. С этих позиций он разработал направление и программу деятельности санитарной организации в острых дискуссиях со сторонниками так называемого "бактериологического направления", которые ограничивали задачу земской санитарии лабораторными исследованиями и проведением противоэпидемических мер на местах. Эта программа, поддержанная проф. И. И. Мечниковым, руководителем первой в России Одесской бактериологической земско-городской станции, была принята врачебным съездом Херсонской губернии (1889 г.).

М. С. Уваров создал в Херсонской губернии одну из первых (после Московской) "полных" земско-санитарных организаций. В ней были представлены: губернский санитарный совет — коллегиальный орган из земских гласных и санитарных врачей; губернское санитарное бюро — исполнительный орган, являющийся отделом губернской земской управы во главе с врачом; санитарные врачи — по одному на уезд; врач-статистик при губернском санитарном бюро (Московское земство), врач, руководящий оспопрививанием, врач-эпидемиолог; уездные санитарные советы, аналогичные по составу губернским, участковые санитарные советы при врачебных участках, санитарные попечительства.

Херсонская земско-санитарная организация была одной из передовых в России. Санитарный врач здесь имелся в каждом уезде, причем круг его обязанностей не ограничивался чисто санитарными мероприятиями, он принимал самое деятельное участие в строительстве нормальной сети врачебных участков, выполняя роль организатора здравоохранения в уезде.

М. С. Уваров сумел привлечь в санитарную организацию талантливых и творчески мыслящих врачей: П. Ф. Кудрявцева, Н. И. Тезякова, П. Н. Диатроптова, А. В. Корчак-Чепурковско-го, С. Н. Караманенко и др.

В Херсоне М. С. Уваров начал издавать первую в России "Врачебно-санитарную хронику" (1890 г.), в которой уездные санитарные врачи ежегодно публиковали санитарно-статистические обзоры, ввел карточную систему статистической регистрации.

М. С. Уваров получил широкую известность как один из крупных земских статистиков. Ему принадлежит одна из первых работ по земской статистике общей болезненности населения "Заболеваемость населения Херсонской губернии по данным 1887, 1888, 1889 гг." (Херсон, 1891 г.).

М. С. Уваров был активным участником Пироговских съездов; на IV съезде (1891 г.) он был избран в правление Пироговского общества. На съездах он часто выступал с докладами, уча-

¹ Воскресенский А. П. Воспоминания // Очерки истории русской общественной медицины: (К столетию земской медицины): Сб. статей / Под ред. П. И. Калью. — М., 1965. — С. 228.

ствовал в прениях. Он всегда поднимал актуальные вопросы: о важности подаяния первой помощи женщинами-врачами; о необходимости предусматривать в медицинском курсе университетов практическую земскую деятельность врача; о своевременности составления общего свода того, что сделано в земской медицине за весь период ее существования, и др. Многие его предложения впоследствии успешно претворились в жизнь. В качестве примера можно привести изданный правлением Пироговского общества "Земско-медицинский сборник", составленный Д. Н. Жбанковым (Москва, 1890—1898 гг., вып. 1—7).

Вопросы организации медицинской статистики и номенклатуры болезней всегда были в центре внимания Пироговских съездов (1885, 1887, 1891 гг.). М. С. Уваров вместе с Ф. Ф. Эрисманом, Е. А. Осиповым, И. А. Дмитриевым участвовал в подготовке, обсуждении и выработке решений съездов по вопросам санитарной статистики. На IV Пироговском съезде (1891 г.) он выступил с докладом "Об объединении программ санитарных статистических исследований", на V съезде (1893 г.) — с докладом "Об объединении методов санитарно-статистических исследований", в которых поставил вопрос о необходимости введения единообразной санитарно-статистической регистрации и отчетности во всех медицинских учреждениях России и предложил съезду свой вариант программы санитарно-статистических исследований и программу по изучению болезненности населения. Предложения М. С. Уварова послужили исходным материалом при выработке так называемой Пироговской классификации и номенклатуры болезней.

В конце XIX века М. С. Уваров опубликовал ряд очерков по вопросам земской санитарной организации и медико-санитарного строительства, по изучению влияния отхожих промыслов на санитарное состояние России, заболеваемости населения.

По инициативе М. С. Уварова в Херсонской губернии впервые в России была организована новая форма медицинского обслуживания пришедших сельскохозяйственных рабочих — врачебно-питательные пункты на путях движения рабочих и на рынках найма. Здесь рабочие получали бесплатную медицинскую помощь, дешевые обеды и ночлег, проводилась также регистрация рабочих и их артелей в специальных картах, причем опросный лист включал не только медицинские вопросы, но и часть экономических вопросов.

Первый лечебно-продовольственный пункт Херсонской санитарной организацией был открыт в 1890 г. в станции Каховка Таврической губернии, где во время Николаевской ярмарки скапливалось более 30 тыс. рабочих.

Н. И. Тезяков писал: "Опыт Каховского лечебно-питательного пункта оказался удачным, на работу туда выехали почти все санитарные врачи Херсонской губ. во главе с Уваровым. Организация таких пунктов с характером уже как бы рабочей биржи покрывала вскоре целую сеть всю губернию, захватив все сколько-нибудь значительные рынки в нашей губернии, как то: Знаменку, Елисаветград, Березовку, Вознесенск, Бобрынец, Одессу, Николаев, Кривой Рог и т. д."².

Исследования труда, быта и заболеваемости сельскохозяйственных рабочих проводились по определенной программе (первая программа была составлена М. С. Уваровым в 1889 г.). В дальнейшем программа дважды подвергалась изменениям — в 1891 г. Н. И. Тезяковым и И. Козубовым, в 1896 г. В. В. Хижняковым.

Из других работ М. С. Уварова, имеющих существенное значение, были работы по борьбе с эпидемиями дифтерии, холеры, сифилиса, трахомы³. В Херсонской губернии едва ли не раньше, чем в других губерниях, стали применять антидифтерийную сыворотку в борьбе с эпидемиями дифтерии в деревне. Работы в этой области С. Н. Караманенко, А. В. Корчак-Чепурковского и М. С. Уварова поставили вопрос о периодичности дифтерийных эпидемий. Ими были проведены большие медико-статистические исследования, посвященные анализу смертности населения Херсонской губернии от дифтерии⁴.

М. С. Уваров выступил с одним из основных докладов на Всероссийском съезде по обсуждению мер против сифилиса в России (1897 г.), где не только показал статистику распространения сифилиса среди сельского населения в России, но и аргументировал необходимость принятия неотложных мер на общегосударственном и губернском уровнях по борьбе с этим заболеванием. Анализируя земскую статистику, он высказал ряд

пожеланий по введению единообразных форм учета и отчетности, а также о проведении исследований по разработке материалов, полученных земскими участковыми врачами⁵.

В 1892 г. М. С. Уваров принужден был оставить работу в Херсонском земстве вследствие конфликта, возникшего на почве разногласия с земством по поводу мероприятий, направленных на борьбу с эпидемией холеры. Администрация настаивала на том, чтобы санитарные врачи и лично М. С. Уваров занялись лечением холерных больных, их изоляцией, дезинфекцией в местах распространения эпидемии. М. С. Уваров же считал, что при разлитой эпидемии деятельность санитарных врачей должна ограничиваться организацией общих предупредительных мер.

Н. И. Тезяков вспоминал: "Холерная эпидемия нарушила нашу налаженную санитарную работу в губернии. Первые холерные заболевания в губернии начались в Варварке под Николаевым. Первые меры были приняты там д-ром Уваровым. Туда же для принятия мер полетели и губернатор, и председатель губернской управы. До их приезда Уваров уже оттуда выехал, вызвав из Одессы санитарного врача Караманенко как бактериолога, поручив ему дальнейшую работу, сам же уехал, считая свое присутствие в центре более нужным. Это и было поставлено в вину нашему руководителю, главе нашей санитарной организации. Губернская управа под давлением губернатора предложила Уварову подать в отставку, что он и сделал. Узнавши об этом, мы, санитарные врачи на местах, были глубоко возмущены и решили все выйти в отставку, но считали момент для этого неподходящим, чтобы не дать в руки наших противников материал обвинить и нас, что мы испугались холеры и ушли с поля битвы. Заявление в управу мы все же сделали, настаивая на созыве совещания, как только холера затихнет. Такое совещание месяца через два и состоялось. Губернская управа в лице ее председателя Никитина (позднее ставшего министром земледелия) признала себя виноватой перед организацией именно в том, что она согласилась на увольнение заведующего санитарной организацией без обсуждения мотивов к этому с нами, и согласилась на опубликование этого признания в местной и столичной прессе, что нами и было сделано. Но М. С. Уваров вернуться к работе не мог, в его лице мы понесли несомненно большой урон"⁶.

После Херсонской губернии М. С. Уваров некоторое время работал в Московской губернии в Клинском уезде (1894 г.), затем — заведующим санитарного бюро Тверского земства (1895 г.). Здесь Михаил Семенович занимался изучением статистики движения населения и заболеваемости в Тверской губернии⁷ и продолжал разработку вопроса об отхожих промыслах, опубликовав в 1896 г. фундаментальную работу "О влиянии отхожего промысла на санитарное положение России (Санкт-Петербург, 1896 г.). Данные из этой работы использовал В. И. Ленин для иллюстрации развития капитализма в сельском хозяйстве⁸.

Однако вследствие неутверждения в должности Тверским губернатором М. С. Уваров перешел на службу в Медицинский департамент Министерства внутренних дел, в отдел статистики и эпидемиологии. М. С. Уваров более 20 лет (с 1896 по 1917 г.) редактировал "Вестник общественной гигиены, судебной и практической медицины", издававшийся Министерством внутренних дел. М. С. Уваров как сторонник развития общественного направления в здравоохранении стремился придать журналу общественно-медицинский характер. На страницах журнала развращалась полемика об путях развития различных систем здравоохранения. В 1896 г. М. С. Уваров опубликовал статью "Лечебные заведения Российской империи. Хозяйственная часть"⁹. В ней он сравнивал хозяйственные расходы в больницах земских, городских и приказов общественного призрения, доказывая на большом статистическом материале преимущества земского строя медицины.

М. С. Уваров участвовал в организованном Министерством внутренних дел съезде, посвященном улучшению лечебных местностей России (1915 г.). В составленном А. А. Лозинским руководстве "Бальнеология практического врача" (Пг., 1916) М. С. Уваровым написан раздел "Гигиена лечебных местностей".

⁵Уваров М. С. Сифилис среди сельского населения // Труды съезда по обсуждению мер против сифилиса в России при Медицинском департаменте с 15 по 2 января 1897 г. — СПб, 1897. — Т. 1. — С. 73.

⁶Тезяков Н. И. Из пережитого // Архив НИИ им. Н. А. Семашко. — Ф. 11, оп. 4, ед. хр. 8, с. 41—42. (Рукопись).

⁷Уваров М. С. Санитарное положение Тверской губернии. Статистика движения населения и заболеваемости. — Тверь, 1894. — Т. 1.

⁸Ленин В. И. Аграрный вопрос в России к концу XIX века // Полн. собр. соч. — Т. 17. — С. 110.

⁹Вестник общественной гигиены, судебной и практической медицины. — 1896. — № 29. — С. 87—121.

²Тезяков Н. И. Из пережитого // Архив НИИ им. Н. А. Семашко. Ф. 11, оп. 4, ед. хр., с 8—214 (Рукопись).

³Уваров М. С. Материалы для истории холерной эпидемии в Херсонской губернии. Херсон, 1887. (Совм. с С. Н. Караманенко).

⁴Тезяков Н. И. Опыт применения антидифтеритной сыворотки в с. Благодатном Елисаветградского уезда. — Елисаветград, 1894.

В качестве сотрудника Управления главного врачебного инспектора М. С. Уваров принимал участие в работе комиссии Г. Е. Рейна по пересмотру врачебно-санитарного законодательства (1912—1916 гг.).

В петербургский период М. С. Уваров вел широкую преподавательскую деятельность. Он состоял преподавателем гигиены, деканом отделения физического образования и помощником директора на высших курсах при Петроградской биологической лаборатории П. Ф. Лесгафта, был директором гигиенических курсов при Обществе охранения здоровья женщин, преподавал в Учительском институте, на курсах сестер милосердия в Кауфманской общине, читал лекции врачам по жилищной гигиене в Еленинском институте и лекции по гигиене рабочим в Лиговском народном доме. Его курсы лекций по общей, школьной и профессиональной гигиене вышли несколькими изданиями¹⁰.

В работе "Охрана жизни и здоровья работающих: Систематическое изложение профессиональной гигиены" М. С. Уваров на основе опыта, приобретенного им в период его земской деятельности, обосновал необходимость ограничения области применения и продолжительности женского и особенно детского труда, введения государственного страхования рабочих и материальной ответственности предпринимателей не только за утрату трудоспособности вследствие несчастных случаев, но и за профессиональные заболевания и отравления. Он высказывался за законодательно регламентированное введение предохранительных приспособлений на машинах, организацию кафедр профессиональной гигиены в медицинских и технических высших учебных заведениях и другие прогрессивные идеи.

В 1913 г. Юрьевским университетом М. С. Уваров был удостоен степени доктора медицины "honoris causa".

В 1918 г. (по другим сведениям, в конце 1917 г.) М. С. Уваров уехал в Крым. К сожалению, авторы, писавшие о М. С. Уварове, приводят лишь скудные сведения об этом периоде его жизни¹¹. Известно, что в 1921 г. он был приглашен профессором гигиены в Крымский университет, где работал до 1925 г. Созданный еще в 1918 г. Таврический (Крымский) университет при интервентах и белогвардейцах влачил жалкое существование. Он содержался на весьма скудные средства земства и частные

¹⁰Уваров М. С. Школьная гигиена: Краткий курс для учителей начальных училищ. — СПб, 1914; Он же. Охрана жизни и здоровья работающих: Систематическое изложение профессиональной гигиены. — М., 1907. — (Совм. с Л. М. Лялиным); Он же. Гигиена: Систематический курс. — СПб, 1903—1919. — 1—5-е изд.

¹¹Бейлихис Г. А. Михаил Семенович Уваров (1856—1927). К 120-летию со дня рождения // Гиг. и сан. — 1976. — № 8. — С. 54—58.

пожертвования и не имел ни своего помещения, ни постоянного преподавательского состава. Из Ялты, где он находился первое время, его перевели в Симферополь, но городские власти не сочли возможным выделить университету подходящее помещение и даже собирались переселить его в Севастополь (его называли "блуждающим", "кочующим" университетом). Позже университету было отведено постоянное помещение в Симферополе и на его содержание были отпущены ассигнования.

В 1922 г. М. С. Уваров был избран членом Ученого медицинского совета (УМС) при Крымском Наркомздраве, редактировал издававшийся УМС "Медицинский вестник Крыма" (в 1922 г. вышли первые 4 номера). Журнал печатал протоколы УМС, доклады и отчеты руководителей Наркомздрова Крыма, оригинальные статьи. В частности, в 1-м и 2-м номерах была напечатана статья М. С. Уварова "Современные взгляды на питание" о местных дикорастущих растениях, употребляемых в пищу в голодные годы. С ликвидацией УМС и заменой его ученой консультацией при коллегии Наркомздрова в составе профессоров С. С. Салазкина и А. К. Шенка журнал был закрыт.

В 1922 г. Крым был охвачен эпидемией холеры, которая особенно свирепствовала в Симферополе и Керчи. Земская санитарная организация Крыма была разрушена, санитарные бюро существовали только в двух городах. Во главе Симферопольского бюро был поставлен М. С. Уваров. В условиях эпидемии на бюро была возложена вся текущая работа по регистрации, перевозке холерных больных и дезинфекции очагов эпидемии. Не хватало лекарств, дезинфекционных средств и аппаратуры. Только благодаря помощи центра, приславшего по ходатайству Д. И. Ульянова несколько вагонов с медикаментами, прививочным материалом и оборудованием, удалось справиться с эпидемией.

Большое значение для роста местных бюджетов имело восстановление курортов Крыма. Эту работу возглавил Д. И. Ульянов — главный уполномоченный Наркомздрова РСФСР по курортам Крыма. М. С. Уваров принимал самое деятельное участие в санитарном обследовании курортных местностей и в установлении зон санитарной охраны. В этой работе он использовал знания, накопленные в период его работы в Медицинском департаменте и Управлении Главного врачебного инспектора Министерства внутренних дел. Известна работа М. С. Уварова "Липецк и Липецкий курорт в санитарном отношении"¹². С 1 февраля 1926 г. М. С. Уваров состоял на службе главным санитарным врачом курортов Южного берега Крыма.

Умер М. С. Уваров 29 октября 1927 г. и похоронен в Ленинграде.

Поступила 16.12.02

¹²Вестник общественной гигиены, судебной и практической медицины. — 1908. — № 10. — С. 1547; № 11. — С. 1715.